

# (FRENCH LEGISLATURE)

## → फ्रांसीसी व्यवस्थापिका



Date

Page

● विश्व के अन्य देशों की भाँति फ्रांस के पंचम गणराज्य में द्विसदनात्मक व्यवस्थापिका का प्रबंध दिया गया है फ्रांसीसी संसद के प्रथम सदन को राष्ट्रीय सभा (NATIONAL ASSEMBLY) तथा द्वितीय सदन को सीनेट (SENATE) के नाम से पुकारा जाता है फ्रांसीसी पंचम गणराज्य के संविधान के अनुसूच्य राष्ट्रीय सभा का चुनाव अप्रत्यक्ष, ब्रिटेन आदि देशों की भाँति जनता द्वारा प्रत्यक्ष रूप से होता है, जबकि सीनेट (SENATE) का चुनाव अप्रत्यक्ष रूप से होता है।

### सीनेट (SENATE)

फ्रांसीसी सदन के उच्च सदन को सीनेट कुछ कहा जाता है फ्रांस के चतुर्थ गणराज्य में इसका नाम 'गणराज्य परिषद्' था पंचम गणराज्य में इसका नाम 'सेनेट' सीनेट का दिया गया। गणराज्य परिषद् की तुलना में सीनेट की शक्तियाँ और विशेषताएँ में काफी बड़की हैं जहाँ चतुर्थ गणराज्य में यह कार्य ही जारी थी कि कानून का निर्माण राष्ट्रीय सभा द्वारा होगा, परंतु पंचम गणराज्य के संविधान के अनु. 24 में इसके कक्षा गया है कि कानून बनाने की शक्ति संसद में निहित है इस प्रकार, स्पष्ट है कि राष्ट्रीय सभा ही सार्व-सार्व सीनेट को भी कानून बनाने की शक्तियाँ में खपाना का इजाजत दिया गया है।

### सीनेट का संगठन (Organization of the Senate)

सीनेट के सदस्यों का निर्वाचन अप्रत्यक्ष रूप से होता है संविधान के अनु. 24 में इसका बताया है कि सीनेट का संगठन अप्रत्यक्ष निर्वाचन

के आध्यक्ष पदा होगा। इस अदन में फ्रांज के  
प्रादेशिक तथा क्लेशों के रक्षक के रूप में  
के प्रतिनिधित्व का भी व्यवस्था की गई है।  
२४ अक्टूबर १९८० को इसके आधिकारिक चुनाव के अन्त  
इसके सदस्यों की संख्या ३१४ हो गई।

### सदस्यों की योग्यताएँ (Qualifications of the Members) -

खीनट के सदस्यों की योग्यताओं के संबंध में  
रहा गया है कि इसकी योग्यता एक आधिकारिक  
अनुसूत द्वारा निर्धारित की जाएगी। कानून द्वारा इसके  
सदस्यों की आयु ३५ वर्ष निर्धारित की गई है।  
राष्ट्रीय अन्तर्गत के उम्मीदवारों को यह खीनट के  
उम्मीदवारों को भी अपना एक प्रतिनिधि चुनाव  
पदमा हो

### कार्यक्रम (Tenure) -

खीनट के सदस्यों का निर्वाचन  
७ वर्षों के लिए होता है प्रथम तीर्थ वर्ष  
एक-विश्व (१/१) अन्तर्गत अवकाश प्राप्त करें है  
अपने इनकी अगले नए सदस्यों का निर्वाचन होता  
है इस प्रकृति यह एक स्थानीय अदन में

### पदाधिकारी (Officials) -

खीनट का सबसे बड़ा पदाधिकारी खीनट का  
अध्यक्ष होता है अन्तर्गत का निर्वाचन ३ वर्षों  
के लिए होता है चतुर्थ गणतंत्र की चुनाव में  
पंचम गणतंत्र के संविधान में खीनट के अध्यक्ष  
के अधिकार तथा पद की प्रतिष्ठा में बहुत वृद्धि  
हुई है इसकी निम्नलिखित अधिकार प्रदान किए  
जाते हैं -

- ① राष्ट्रपति को राष्ट्रीय अन्तर्गत अन्तर्गत के पूर्व  
संज्ञा देना।
- ② संसद का अधिवेशन के पूर्व भी राष्ट्रपति  
को संज्ञा देना।